

Советско-польская декларация о дружбе и взаимной помощи

Передовая статья „Правды“—6 декабря

4 декабря с. г. в Москве в результате переговоров, происшедших между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР товарищем И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел тов. В. М. Молотовым, с одной стороны, и Председателем Совета Министров Польской Республики г-ном В. А. Сикорским и послом Польской Республики в СССР г-ном Ст. Кот, с другой стороны, была подписана декларация Правительства Советского Союза и Правительства Польской Республики о дружбе и взаимной помощи.

Проникнутая духом дружеского согласия и боевого сотрудничества, которая возмуждала обе договаривающиеся стороны, советско-польская декларация о дружбе и взаимной помощи в историю советско-польских отношений, как провозглашает декларация, является историческим документом общей борьбы против фашистского врага, против поработителя европейских народов, против агрессивно-империалистической политики противников демократического мира, объединившихся в борьбе против кровавого Гитлера, добившего победоносного завершения этой борьбы, добившего полного разгрома и уничтожения немецко-фашистских захватчиков.

Но этим не исчерпывается важнейшее значение этой декларационной документа, который провозглашает собой советско-польскую декларацию о дружбе и взаимной помощи. Советско-польская декларация — новый вклад в дело борьбы с немецко-фашистским империализмом, новый вклад в дело борьбы за обеспечение справедливого и прочного мира между народами.

Весь мир разделен на два лагеря. В одном — все свободные народы, в другом — черные силы реакции, во главе с кровавым Гитлером, который хочет отбросить человечество назад, во мрак средневековья. Изменяя историческую борьбу против фашистского империализма, ставя перед собой задачу установления своего кровавого господства во всем мире. Он стремится превратить все народы в бесправных, безземельных рабов. Гитлеровские полчища залили кровью Европу, превратили ее в концентрационный лагерь, истребили и превратили в валак миллионы людей. Они растоптали культуру, величайшие достижения человеческой мысли.

Гитлер повинен в тяжелейших преступлениях перед всем человечеством, ибо ввиду, где появляются его разбойничьи орды, уничтожаются независимые и свободные народы, их государственная и национальная самостоятельность. Растоптали все международные соглашения и договоры. Гитлеровские бандажи не признают никаких международных законов. Грубая сила разбойника, висящая и паха — вот закон, который хочет навязать гитлеровские бандажи свободным народам, всему человечеству. Гитлеризм — это враг без чести, враг подлый и низкий, готовый на любую преступление.

Немецко-фашистский империализм является великим врагом человечества — с ним невозможен никакой компромисс. Такому врагу принципиально невозможно в советско-польской декларации, и потому оба государства, подписавшие декларацию, берут на себя обязательство совместно с Великобританией и другими союзниками при поддержке Соединенных Штатов Америки вести войну до полной победы и окончательного уничтожения немецких захватчиков.

Борьба идет не за землю, а за смерть, Остеревавший враг знает, что в последней войне моторов и резервов потенциальное преимущество на стороне анти-

Выполнен годовой план заготовки чайного листа

ДЕНЬ ВСЕНАРОДНОГО ПРАЗДНИКА — СТАЛИНСКИЙ КОНСТИТУЦИИ — КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ ГРУЗИИ ОЗНАМЕНОВАЛИ ВЫПОЛНЕНИЕм ГОДОВОГО ПЛАНА СБОРА И СДАЧИ ГОСУДАРСТВУ ЗЕЛЕНОГО ЧАЙНОГО ЛИСТА.

СОБРАНО И СДАНО ЧАЙНЫМ ФАБРИКАМ 58071,9 ТОННЫ ЧАЙНОГО ЛИСТА, НА 6.330,8 ТОННЫ БОЛЬШЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ ГОДУ. ГОДОВОЕ ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО НА 100,1 ПРОЦ. ЧАЙНЫМИ ФАБРИКАМИ ТРЕСТА «ЧАЙ-ГРУЗИЯ» ВЫРАБОТАНЫ СВЕРХ ПЛАНА СОТНИ ТОНН ЧЕРНОГО И ЗЕЛЕНОГО БАЙХОВЫХ ЧАЕВ.

(Грузия).

В последний час Объявление Англией войны Финляндии, Венгрии и Румынии

Как передает английское министерство информации, незадолго до получения 5 декабря английское правительство получило ответ от финского правительства на английский ультиматум, в котором Финляндия предупреждалась, что если она не прекратит нападения на Россию, Англия будет рассматривать ее, как противника. Срок ультиматума истек в 12 часов ночи 5 декабря.

Ответ Финляндии, как сообщает английское министерство информации, является совершенно неудовлетворительным

Учет военнопленных в Турции

СТАМБУЛ, 5 декабря. (ТАСС). Опубликованы правительственные распоряжения, согласно которым каждый пленных объявлен в последний срок обеспечить выписку в свой паспорт сведений об

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 6 декабря

В течение ночи на 6 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

Часть тов. Орлова, действующая на одном из участков Западного фронта, за один день боевых действий уничтожила 20 немецких танков и батальон вражеской пехоты, захватила 4 станковых пулемета, 4 миномета, 12 автоматов и много других трофеев. На другом участке фронта бойцы тов. Лизикова уничтожили 8 танков, несколько орудий, истребили свыше 2-х батальонов вражеской пехоты и захватили 10 станковых пулеметов, 4 миномета и другое вооружение.

Часть тов. Шенцова, действующая на одном из участков Южного фронта, в одном бою уничтожила 5 немецких самолетов, 2 минометных батареи и захватила большой склад боеприпасов противника.

Экипаж танка младшего лейтенанта тов. Ермолаева, в одном бою уничтожил 5 противотанковых пушек, разрушил вражеский взвод, 2 блиндажа и истребил роту пехоты противника.

Смелое нападение на фашистов совершил полотадец от города Ора партизанского фронта, в распоряжении которого нечисленные людские резервы и громадные экономические возможности. Именно поэтому так яростен напор его сейчас. Он больше всего боится того момента, когда придет в действие все мощное силы того громадного фронта, который подползает против Гитлера. Поэтому к разбойничьему захвату и уничтожению своих планов господства во всем мире, гитлеровский империализм создал громадную военную машину, таран, при помощи которого он хотел раздвинуть подножие своих противников. Планы Гитлера сорваны. Героическое сопротивление Советского Союза притупило действие фашистской военной машины. Но чтобы ее сломать, чтобы уничтожить ее окончательно, чтобы разгромить фашистско-немецкие полчища, нужны объединенные, напряженные усилия всех участников антигитлеровской кампании.

Советско-польская декларация ясно говорит, что в великой войне борьбе народов СССР и польский народ, стоят рядом, что советские и польские войска будут драться рука об руку против общего врага до полной победы, до полного разгрома немецко-фашистских захватчиков. Нет никакого сомнения, что правое дело, за которое борются советский и польский народы, за которое борются народы Великобритании и других наших союзников при поддержке Соединенных Штатов Америки, восторжествует. Победа будет завоевана, и на смену боевому сотрудничеству придет мирные добрососедские отношения, которые обеспечат мирный труд и процветание обеих стран.

На живых, на страшных делах убедился мир в том, что Гитлер, жаждающий, Он принес уже Европу в катастрофу. Его новый порядок, который означает полное погашение демократических свобод, уничтожение национальной и государственной независимости народов, порабощение и бесправный гнет, должен быть сметен с лица земли. Мало того, человечеству должны быть даны гарантии, что никогда больше в его истории не повторятся страшные злодеяния, совершенные гитлеровскими разбойниками, что никогда больше не будет в истории человечества такой черной, мрачной страницы, какую вписал в нее кровавый злодей Гитлер.

После победоносного завершения войны, после разгрома и уничтожения немецко-фашистских полчищ должен быть создан мир справедливый, длительный и прочный. Это может быть достигнуто только в результате новой организации международных отношений, основанной на объединении демократических стран в прочный союз. Об этом говорит пункт третий советско-польской декларации, в котором подчеркнуто, что при создании такой организации решающим моментом должно быть уважение к международному праву, поддержание коллективной вооруженной силой всех союзных государств.

Советский народ, советская общественность от всей души приветствуют мужественную боевую декларацию Правительства Советского Союза и Правительства Польской Республики о дружбе и взаимной помощи в тяжелой уверенности, что на основании этой программы боевого сотрудничества, в борьбе за победоносное завершение войны и создание длительного, прочного мира после войны стоят все свободные народы, все участники антигитлеровского фронта.

Исход великой освободительной войны человечества против кровавого Гитлера может быть только один — полная и окончательная победа над злейшим врагом человечества, победа, которая принесет человечеству длительный, прочный и справедливый мир.

Контрудары советских войск под Москвой

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 5 декабря. (Спец. корр. ТАСС). В северном секторе Калининского направления противник перешел к обороне, стрелки окопы, зарывания, подтапливает новые резервы. На соседнем участке в районе В. наши войска вот уже четвертый день контратакуют и огнем своих орудий успешно отбивают атаки немецко-фашистских войск, стремившихся с севера вырваться на ближние подступы к Москве. Одна из частей командира Курянова одолевает вчера четверых немецких бойцов. Бойцы командира Валова продолжают развивать свое наступление. Чтобы сдержать натиск наших частей, немцы на этом участке фронта бросили в бой 2 дивизии—106-ю пехотную и 2-ю танковую, но безуспешно. В наши руки за вчерашний день перешло еще несколько орудий. Большое сражение идет за обладание пунктом А. Противник несет большой урон в живой силе и технике. В районе этого орудия уничтожено до роты немецкой пехоты и захвачено 6 орудий, 5 минометов, 6 противотанковых орудий, 5 минометов и 7 беззвончатых.

Тяжелые бои ведутся на Волоколамском направлении. Вражеские дивизии, потекла кровь, продолжают рваться в Москву. Потери противника колоссальные. В результате непрерывных семинедельных боев, только на одном участке расположения частей командира Рокоссовского немцы потеряли убитыми и ранеными 10.224 человека. Здесь же было уничтожено 22 немецких самолета, 139 танков, более 90 орудий различных калибров, около 140 автоматов, 10 бронемашин, 56 мотоциклов, 34 пулемета, 35 минометов и 15 радиостанций, кроме того, бойцы командира Рокоссовского взяли в качестве трофеев 12 танков, более 50 автоматов, 50 мотоциклов, 5 противотанковых пушек, много минометов, винтовок, автоматов, велосипедов, радиостанций и другого военного снаряжения. В данное время части командира Рокоссовского продолжают теснить неприятеля, отбивая у него одну деревню за другой. Кровопролитный бой ведут наши гвардейцы за обладание одним из населенных пунктов на Ленинградском шоссе. К исходу вчерашнего дня они выбили немцев с юго-восточной окраины этого пункта. В ночь на 5 декабря на улицах селения разразилась большая бой, который продолжался и сейчас. Борьба идет за каждый дом. Немцы пытаются удержаться в этом пункте, подтапливая новые резервы. С прежним напряжением идет сражение на Можайском и Малозеленском направлениях. В северном секторе Можайского направления, сдерживая артиллерийским и минометным огнем наступление двух пехотных дивизий противника, наши части в то же время контратакуют его, наносят большие потери его живой силе и материальной части. За последние два дня только одна наша стрелковая часть уничтожила здесь около 1.500 немецких солдат и офицеров и захватила 11 танков, 27 пулеметов, 12 противотанковых пушек, 14 минометов, много автоматов, противотанковых ружей. Группа немецкой пехоты и автоматчиков, просочившаяся на южный берег Москвы-реки, полностью уничтожена.

Как уже сообщалось, немцам при поддержке большого количества танков и авиации 1 декабря удалось углубиться в расположение наших войск в направлении Можайского шоссе. Положение здесь складывается тяжелое. Большие вражеские силы оказывают в тиску наших войск. Для ликвидации просочившейся немецкой группировки были брошены войска командиров Говорова и Ефремова. Они остановили врага у селения А, и в первом же часу уничтожили 15 его танков. Более двух дней шла сражение в этом районе. Враг подтапливал новые танковые и моторизованные части, оказывая яростное сопротивление. Умелым маневром нашими частям удалось нанести немцам сокру-

На Калининском фронте

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 5 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня части Красной Армии, улучшив свои позиции и скрытно проведя перегруппировку, начали новое наступление. Напряженный бой разгорался в районе Бол. Перемоски. Другие наши подразделения сравнительно быстро овладели двумя важными пунктами на южном берегу реки после мощной артиллерийской подготовки.

В 11 часов утра перешла в наступление наша часть, занимающая оборону северо-западею Калинин. Через полтора

Смелый таран на море

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ФЛОТ, 4 декабря. (По телеграфу). Корабль совершил поход в северных водах. Стоявший на вахте старшина первой статьи Чижов обнаружил в 700 метрах силуэт вражеской подводной лодки. Должов об этом командира Чижов и краснофлотец Потапов немедленно

Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Собрание интеллигенции Москвы, посвященное Валентину историческому докладу на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 года, шлет Вам, великому вождю народов, благодарные приветствия от нашей страны, знаменитый, полный сердечной любви и преданности, почтительный. Советская интеллигенция, как и весь советский народ, в величайшей патристическом покое восприняла поставленные Вами задачи в деле полного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Интеллигенция Москвы и Советской Грузии полным отдают себя великой освободительной борьбе с коварным и наглым врагом, постигнувшим за свободу и счастье народов нашей родины.

Все наши мысли — с Красной Армией, с фронтом. Сердца наши преданы только одним стремлением — скорейшему разгрому гитлеровских полчищ.

Мы охвачены только одним желанием — эти суровые и грозные дни всемерно помогать Красной Армии, всемерно быть полезными социалистической родине в ее борьбе с немецко-фашистскими варварами.

Нас, советскую интеллигенцию, зародила социалистическая революция, великая партия Ленина—Сталина. И нет для нас выше чести, как отдать родине все, не жалея сил и самой жизни, для скорейшей победы над врагом.

Гитлер несет нам смерть и разрушение. Он ставит своей задачей уничтожить многовековую культуру народов нашей родины. Разрушая величайшие культурные ценности в Варшаве, Праге, Афинах, Белграде, Париже, во Львове, в Осесе, Киеве, всюду фашистский слепец оставляет грязный и кровавый след. Милый Гитлер хочет предать отцу Пушкина, Шевченко, Рубцова. Не бывать этому! Смерть и грязная кар — вот что ждет вперед опьяневших от крови и разбав фашистских бандитов.

В эти суровые и грозные дни мы еще теснее сплываемся вокруг Вас, родной Иосиф Виссарионович, вокруг великой коммунистической партии большевиков, еще сильнее укрепляем великую сталинскую дружбу народов.

Мы счастливы, что грузинский народ борется за свою свободу в этой освободительной войне вместе со своим старшим и могучим братом — великим русским народом, вместе со всеми народами нашей родины.

Памянное чувство интернационализма, чувство беззаветной любви и родине всегда были отличительными чертами лучших представителей грузинской интеллигенции.

Эти чувства воспылал Ильей Чавчавадзе, Ахажием Перетели, они воплощены в конкретных практических делах, в нашей повседневной творческой работе на благо социалистической родины, на дальнейшее укрепление боевой мощи Красной Армии, на всеобщее сокровищные контрудары врагу да подступал к родной Москве, под Ленинградом, на Южном фронте. С гордостью восприняли мы блестящую победу, одержанную нашими войсками на Южном фронте, подручными Красное знамя над Ростовом.

То, что наше родное советское знамя вновь реет над Ростовом, — это символ грядущей победы над врагом, это радостный предвестник того могучего контрудара, который в недалеком будущем по всему фронту нанесет Красная Армия гитлеровским полчищам.

Мы знаем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что все свои силы и знания отдавали родине, Красной Армии для победы над врагом, что будем, не покладая рук, осуществлять Ваши исторически указания.

Осуществив великим знаменем Ленина—Сталина, советский народ разгромит вражеские полчища. Победа будет за нами!

Да здравствует наша героическая Красная Армия, наш Красный Военно-Морской Флот!

Да здравствует великая сталинская дружба народов!

Да здравствует великая партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш народ и учитель, светоч науки, знания, прогресса, великий друг советской интеллигенции — родной и любимый Иосиф Виссарионович Сталин!

Беседа корреспондента „Правды“ с командующим польской армией на территории СССР генералом В. Андерс

4 декабря военный корреспондент „Правды“ П. Лидов беседовал с находящимся в Москве командующим польской армией на территории СССР генерал-лейтенантом Андерс.

Генерал Владислав Андерс имеет за плечами свыше 30 лет непрерывной военной службы. Он 6 раз ранен в боях с немцами — 3 раза в годы первой мировой войны и столько же раз в 1939 году. Генерал Андерс — один из образованнейших военных людей своей страны: он окончил академию генеральных штабов в Петрограде и Париже. В польской армии он последовательно занимал посты начальника штаба Поанской армии, командира 15-го уланского полка, начальника штаба конно-кавалерийской бригады, командира кавбригады. В сентябре 1939 года, будучи командиром оперативной группы на польско-германской границе, он вел ряд тяжелых, но удачных боев и не раз с успехом применялся из вражеского окружения немецких войск.

На территории СССР — заявил генерал Андерс, — за короткое время создана многочисленная и боееспособная польская армия. Вверенные мне подразделения Польской республики войска — это лишь часть польской армии. Другие ее части находятся, как известно, в Тобруке и на территории Великобритании и принимают участие в боях с немецкими фашистами. В пункте минуты все части нашей армии соединятся на фронте, чтобы наступить в решающем бою с вооруженными силами ненавистной нам гитлеровской Германии.

Во вверенных мне частях собраны прекрасные кадры. Большинство солдат прошло военную службу в мирное время, а также суровую школу войны 1939 года. Среди солдат весьма просоится интеллигенция. В нам устроилась все лучшее, что есть в польском народе, в первую очередь польская молодежь, поэтому резервы, из которых мы пополняем наши формирования, огромны. Мы имеем возможность умножить количество наших дивизий в несколько раз, и мы сделаем это.

Моя особая радость дух наших войск. Польский народ первым принял на себя военные удары гитлеровской агрессии, он пережил за эти годы, пожалуй, больше, чем остальные народы Европы, но это не сломило, а, наоборот, сплотило и закаляло его. Жгучая ненависть к таким злым и коварным врагам — немцам — выдает солдат у поляков. Поляки жаждут мести.

Польские военные части пережили наиболее трудный, черепной период своего существования и обучения. Некоторое время солдаты не были обучены, им приходилось много работать для того, чтобы обеспечить себя всем необходимым. И тем не менее, я не слышал ни одной жалобы. В частях не отмечено ни одного случая нарушения военной дисциплины, и я до сих пор не только не наложил ни одного взыскания, но мне ни разу не пришлось даже повысить голос на подчиненного.

Между солдатами и офицерами, прошедшими за последние годы через одинаково суровые испытания, установились наилучшие отношения. Больше, чем когда-либо, я уверен, что наши люди будут драться хорошо. Надеюсь, что в ближайшем будущем факты подтвердят мою уверенность.

Сейчас основные трудности, связанные с созданием польской армии на территории СССР, уже позади. На Англию было обещано количество больше, чем достаточно. Доставка уже часть оружия. Мы будем полностью вооружены в кратчайший срок — в этом переубеждает меня Великобритания г-н Черчилль.

В заключение г-н Андерс коснулся своих впечатлений в связи с посещением Москвы.

— В декабре я увидел Москву такой же, какой я видел ее в сентябре. Я ходил по улицам и не находил никаких заметных разрушений от германских бомбардировок. На улицах масса людей, и выражение их лиц спокойное и уверенное. Москва живет нормальной мирной жизнью, хотя фронт и приближается к ней. Я полагаю, что немцы будут еще делать большие усилия, чтобы овладеть Москвой. Для них неудача под Москвой будет означать начало их полного поражения. Однако немцы встречают под Москвой такое сопротивление, какого они не ожидали. Скажем прямо — являю в мире не ожидал, что русские окажут так упорно под Москвой сопротивление такой силы.

Наиболее яркими в моих московских впечатлениях были встречи с командующим Сталиным, Верховным Главнокомандующим Красной Армии и вождом Советского Союза, Ати встречи — крупное событие в моей жизни.

Каждая фраза Сталина замечательна, каждая его мысль ясна и обоснована. Мы ехали к г-ну Сталину с вопросом, от которого зависела судьба нашего дела. Для меня, как для солдата, который хочет драться, это были вопросы жизни. И по мере того, как Сталин тихо и спокойно отвечал: «это будет сделано», «это препятствия мы подем» — во мне росла полная уверенность в том, что наше дело победит, что под руководством Сталина советско-польские отношения будут великодушны, а трудности забудутся при общей доброй воле и решимости идти вместе до конца.

Мы хотим скорее драться, чтобы скорее вернуться в Польшу в свои семьи и своим очагам, а потом продолжать путь на запад на победы.

Как сообщила нам г-н Андерс, генерал Сикорский и сотрудничавшие его лица отстраняются от обмена частями польской армии в СССР, после чего, по приглашению товарища Сталина, возвращается в Москву.

